

关于中国人口问题的百年思考

来源: 人民政协网 添加时间: 2021-09-22 15:02:18 点击: 1788

人类文明史也是一部人口发展史。在人类漫长的历史进程中,人口问题始终与民族兴衰、国家存亡、社会沉浮相互交织。

在全国政协人口资源环境委员会牵头的第六期“人口发展”读书群学习中,委员们围绕我国人口发展事业积极发言,认真研讨。按照读书群计划,9月17日上午,全国政协副主席何维率读书群部分委员来到中国政协文史馆,集中参观“百年宏图 千秋伟业”中国共产党百年人口思想文献展,并举行了线下交流活动。

关于中国人口问题的百年思考

从李大钊、陈独秀、瞿秋白、马寅初等中国共产主义运动先驱、人口学家、爱国进步人士关于中国人口问题的论述和有关文献,到公开出版或发表的党的主要领导人关于人口的相关论述、党中央关于人口的相关重大决定,委员们通过参观文献展,回顾了党的人口思想和人口事业的发展历程和取得的伟大历史成就,进一步认识到人口发展工作的重要性。

近代时期,受马尔萨斯人口论等西方人口思想的影响,中国的知识精英普遍认为,中国贫穷落后的原因是人满为患。但是,随着马克思主义在中国大地的传播,革命先驱在中华大地擎起马克思主义的火种。李大钊撰写的《战争与人口问题》等著述,深刻揭露了西方列强以解决人口过剩为借口而大行侵略的行为,反驳了国内当时盛行的人口众多造成社会贫困的观点,提出只有铲除剥削制度才能解决中国人口问题的观点。

对此,全国政协委员、“人口发展”读书群群主贺丹认为,党的人口思想具有鲜明的科学性。回顾我国的人口思想发展历程,可以更加肯定中国人口思想理论渊源都是基于马克思主义,是符合辩证唯物主义和历史唯物主义,是符合中国经济社会客观发展规律的。

主持线下交流活动的全国政协人口资源环境委员会副主任王培安表示,党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,我国人口发展的内在动力和外部环境发生了深刻变化,新的问题浮出水面。例如,人口老龄化、出生人口性别比仍然偏高、家庭的抚幼养老功能有所弱化,等等。

今年7月20日,中共中央、国务院印发《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》,提出进一步优化生育政策,实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施,推动实现适度生育水平。

消息一出,引起社会各界广泛关注和讨论。

“现在的我们能更加辩证地思考人口问题。”全国政协委员、原北京市卫生和计划生育委员会党委书记方来英认为,人口问题始终是一个全局性、战略性问题。党对我国人口政策做出的一系列调整,是符合经济社会发展实际和国家民族利益的。在人口问题上,必须正确处理好当前与长远、总量与结构、人口与资源环境的关系,最大限度地发挥人口对经济社会的能动作用。

全国政协委员刘筱敏在参观文献展时注意到,当年,《新青年》以专刊的形式出版了李大钊关于人口问题的文章。“从期刊出版视角看,‘专刊’的形式针对的是社会上的重要问题、热点问题,被研究者共同关注。这也表明,中国的革命先驱很早就认识到人口问题是一个关乎社会发展的重要问题。”作为妇联界委员,刘筱敏认为,从保障女性权益的角度看,在新的人口政策公布后,社会对女性应更具有包容性,帮助女性平稳度过生育期,减少生育对职业发展的影响,需要建构政府、社会、家庭和用人单位等利益相关者的互动合作机制。

.....

互动交流中,委员们的思绪穿越历史长河。中国共产党走过的百年奋斗历程中,把马克思主义人口思想与中国具体实际相结合,开辟了中国特色人口发展道路。沿着这条道路,委员们展望着新时代中国人口事业的发展,也做好了为之建言资政、凝聚共识的准备。



联系方式

版权所有：广东省人口发展研究院

网站备案号：[粤ICP备16107343号](#)